

## 约翰福音解经讲道

### 他既然爱世间属自己的人，就爱他们到底 约 13: 1-17

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：从今天开始，我们对约翰福音的学习要进入第十三章了。实在感谢父神的恩典和带领，祂一直没有撇弃我们，使我们在祂话语的学习上能够一直持续到今天。就如我们在约翰福音的绪论中所说的，约翰福音主要分为两大部分：1: 19-12: 50 是讲论主耶稣“来”所作的圣工，包括了七个神迹和一些长篇教导，其中也记录了犹太人对祂的敌对；主耶稣借此将父神启示出来，且将永生赐给每位信靠祂的人，也即父所拣选的人；而从 13: 1-20: 31 是讲论主耶稣为“去”到父神那里所作的预备，包括了主耶稣帮助门徒对以后祂不在身边的日子做些心理准备，祂为自己和门徒祷告，接着是被出卖、被捕、受审、钉死与复活之后的显现等。我们就先来学习 13: 1-17 节。

凡是基督徒都知道我们的人生是一个争战的人生。基督所说的“天国是努力进入的，努力的人就得了”的意义就是说明：天国就像是坚固的堡垒，若经过枪林弹雨、竭力奋战是得不着的。我们迈向天国的道路必须经过，也必须忍受枪林弹雨的艰辛，虽然上帝的恩典的国度是白白得来的，基督徒却不是游手好闲的。基督徒的生活是争战的生活，基督徒是在打一场圣战，**基督**是基督徒的领袖，**福音**是基督精兵所高举的旗帜，**恩典**是基督徒属灵上的枪炮弹药。基督徒正跟随着已经得胜在天国为我们预备住处的基督一起争战。对基督徒而言，是必须经过枪林弹雨的艰辛，猛烈进入的。那些污秽不洁的人不能进入，那些假冒伪善、心持阿民念主义的人不能进入天国，那些随随便便、不为罪忧愁的人不能进入天国，那些胆小鬼不能进入天国，那些不冷不热和懒惰的人不能进入天国。因为主耶稣说：“**从施洗约翰的时候到如今，天国是努力进入的，努力的人就得了**”【太 11: 12】。使徒保罗在罗马书 1: 17 里对这一点也有很明确的教导：“**因为上帝的义，正在这福音上显明出来，这义是本于信，以至于信；如经上所记：‘义人必因信得生’**”。一个真正的基督徒不会只在嘴上说他有信心，真基督徒必定会藉着竭力在上帝的旨意上努力，在善行上显明他有信心的证明“**这义是本于信，以至于信**”。

在这场属灵的征战中的老兵保罗说：“**我们四面受敌，却不被困住；心里作难，却不至失望；遭逼迫，却不被丢弃；打倒了，却不至死亡**”【林后 4: 8】，这是归正后保罗生活的真实写照。他“**知道主是可畏的**”【林后 5: 11】，也深知那些还在罪中之人的可怕处境，于是立志将劝导人归向基督作为自己终生的事业，如果用任何方法能把罪人带入真理，他都竭尽全力。他说：“**我们若果癫狂，是为神；若果谨守，是为你们**”【林后 5: 13】。不管世界认为我们是聪明还是疯狂，人的灵魂和神才是我们投入全副精力的动力和原因所在！有谁不想听见保罗亲口传授那激励他超越如此多艰难和险境的奇妙秘诀？是什么神奇的力量，用永不停止的能量在所有的沮丧中紧紧拉住他？甚至使他毫不在乎世界可怕的嘲笑和人的惧怕所组成的罗网，也不理会疑心重重的雅典人的冷嘲热讽，或是奢华淫逸的哥林多人的频眉斥责，或是心胸狭隘的犹太人的雷霆大怒？使徒自己是怎样说的？在我们面前的这段文字里就是他对这个秘诀的解释：“**原来基督的爱激励我们**”【林后 5: 14】。

今天的经文里，让我们来考查基督的爱是怎么激励我们的。

#### 一、基督以对祂百姓永不改变的爱激励他们（1-2）

**1 逾越节以前，耶稣知道自己离世归父的时候到了，他既然爱世间属自己的人，就爱他们到底。**

1、基督爱祂的门徒——每一个属祂的人是怎么表现出来的呢？作者在接下去的经文里告诉我们，那就是祂亲自为门徒洗脚【4-5】！基督要以此可见的标记表明自己对他们的爱是坚固牢靠的，是存到永远的。这样，即使他们不再有祂的同在，他们能够依然确信死并不能熄灭祂的爱，现在这个确信也应该被刻在我们的心版上。这句话就是——**基督“既然爱世间属自己的人，就爱他们到底”**。

2、“**祂既然爱世间属自己的人，就爱他们到底**”，为什么作者用如此繁缛的词语来描述门徒？因为他

要告诉我们，由于门徒们面临的争战是艰难而充满危险的，基督就更加关心他们。因此，尽管我们以为自己离基督很远，然而我们要知道祂在定睛看我们。

3、因为祂爱世间属自己的人！祂在即将面临死亡的时候，依然对他们存有这样的爱，对此我们不必怀疑，反而应当从中大得安慰！

4、“**离世归父**”这个短语很值得我们注意。这指出基督知道自己的死是通往神天上之国的通道。即使在祂要到父那边的时候，祂依然爱他们，像往常一样，那么我们就应该相信祂的爱不会改变。并且既然祂是第一个从死亡中得以复活的，这死的定义就可以应用于整个教会，**即这是通往上帝的通道或开口处**，而如今我们还未到这通道或开口处。

## **2 吃晚饭的时候（魔鬼已将卖耶稣的意思放在西门的儿子加略人犹大心里）。**

1、作者说正当犹大已经决定卖基督的时候，基督做了这事（为门徒洗脚）。这不仅表明基督奇特的耐心，竟然为一个如此邪恶的叛徒洗脚；而且也表明祂特意选定这临近死亡的日子来行这事，这可以被认为是祂人生中所行的最后一件事。

2、当作者说是魔鬼驱使犹大想卖基督时，这乃要指出此行为实在是罪大恶极，撒旦的权势在此公然得以显露。

3、的确，人们所犯的一切罪没有一项不是由于他们受了撒旦驱使，但一项罪行越是可憎，我们就越发应该在其中看到魔鬼的愤恨。祂激励那些被神所弃的人，叫他们癫狂。

4、然而，尽管撒旦能将人的欲望之火扇得更猛烈，但人的贪欲依然是一个熔炉。它自己里面就已经有点燃的火，贪婪的渴望被煽动，所以恶人对自己的罪是无可推诿的。

## **二、基督以祂即将得胜的爱激励祂的百姓（3-7）**

### **3 耶稣知道父已将万有交在他手里，且知道自己是从神出来的，又要归到神那里去。**

1、因为祂既已战胜了死亡，祂就盼望那荣耀的得胜即将来临——就是“**归到神那里去**”。

2、心里充满恐惧的人往往是惶惶不安的。作者指出，基督里面丝毫没有这样的不安。尽管基督马上就要被犹大出卖，但祂知道父已将万有交在祂手里。

**4-7 就离席站起来脱了衣服，拿一条手巾束腰。随后把水倒在盆里，就洗门徒的脚，并用自己所束的手巾擦干。挨到西门彼得，彼得对他说：“主啊，你洗我的脚吗？”耶稣回答说：“我所作的，你如今不知道，后来必明白。”**

1、彼得问基督在做什么，就犹如他伸手猛推基督一样。也许有人认为在这里彼得的谦卑值得称赞，但在神的眼中，顺服远比任何服侍或敬重更重要；或者更确切地说，**真正而唯一的谦卑法则就是使我们自己顺服在神美好的旨意之下，并将我们全身心都交给祂来管理，乃至祂所喜悦的任何事也成为我们所喜爱的，没有任何迟疑或踌躇**。因此，我们在服侍神的时候首先应该遵守这条法则。一旦祂发命令，我们便立即乐意跟从。

2、“**我所作的，你如今不知道，后来必明白**”这句话告诉我们：我们应该单单顺服基督，即使我们不明白为何祂叫我们行这事或行那事。对基督命令的无条件顺服可以说是基督徒最大的本分！

## **三、基督以赏赐祂百姓白白恩典的救赎激励祂的百姓（8-12）**

### **8 彼得说：“你永不可洗我的脚”。耶稣说：“我若不洗你，你就与我无份了”。**

1、迄今彼得的谦逊都是有情可原的，尽管他还是应该受责备；但现在基督既然已经告诫他，他还不愿顺服，他所犯的错误就更严重了。

2、的确，一个人既然无知，就必然是顽固的，这是人常犯的错误，但他既然没有完全顺服命令，那么他急欲想对基督表示崇敬，也就失去全部的妥当性。

3、若我们不相信神所做的一切都是出于美好的缘由，我们的肉体——按其本性是顽固的——就会不断发怨言，也不愿将神当得的荣耀归于祂，除非他被迫如此行。

4、总之，除非一个人不再任意判断神的作为，否则无论他多么竭尽全力尊崇神，在他谦卑的外表下总是隐藏着骄傲。

**耶稣说：“我若不洗你，你就与我无份了”。**

1、由于基督是主，是夫子，所以彼得认为基督洗自己的脚是极不合宜的。但其邪恶之处在于：他既拒绝接受这样的服侍，就拒绝了自己得救的首要部分。

2、对于基督在此所说的“洗”，由于下文随即表明基督是在谈论重生的恩典，所以我们不能将基督所用的“洗”一词理解为仅仅是指赦罪。

### **9 西门彼得说：“主啊，不但我的脚，连手和头也要洗”。**

1、当彼得听说若他不接受基督给他洗脚，他就是灭亡之人时，这个教导最后使他顺服下来。因此他不再反对，马上顺服，又希望自己全身被洗，并（实际上）承认自己是完全污秽的。

2、因此他认为只有一部分被洗是无济于事的。但此处他又因着自己的鲁莽而犯了另一个错误，即他认为自己已经领受的恩典没有任何价值。因为他说话好象自己没有领受任何赦罪的恩典似的，或者好象他没有藉着圣灵得以成圣似的。

3、为此，基督责备他，叫他回想先前所赐给他的一切；同时也提醒众门徒：当他们记念所已经领受的恩典时，应该思考自己今后还需要什么恩典。

### **10 耶稣说：“凡洗过澡的人，只要把脚一洗，全身就干净了；你们是干净的，然而不都是干净的。”**

1、首先，他说信徒全身都干净了。这不是说他们在任何方面都是洁净的，以至在他们里面没有任何污点；而是说从某些方面来讲他们被洁净了，即当罪失去其统治的权势时，神的义就掌管了我们。这就是基督徒最初所领受的重生的恩典。

2、再者，这里还包含了另一个比喻，彼得不应该将洗脚视为愚蠢。基督将祂的门徒从头洗到脚，祂所洁净的人，身体的较低部分（脚）因为会时常受到污染，所以每日都需要洁净。这从属灵的意义上来说，乃是指基督徒虽然已经借着基督的救赎得洁净了，但每天还会沾染世俗的污秽，所以需要每天被洁净。同时我们要知道，神的儿女并不是在第一天就已经完全被更新，乃至单单渴慕属天的生命；所以此处所说的并不是罪得赦免，而是更新，藉此基督渐渐使跟从祂的人完全脱离肉体的邪情私欲。

3、“你们是干净的”基督在此承认使徒们是已经被洁净的，这是从整体来说的，指着教会。

4、“然而不都是干净的”基督指出此例外，是针对个人的，叫每个人都查验自己，或许能生出悔改的心。同时作者在下节经文就告诉我们为什么主耶稣会说：“你们是干净的，然而不都是干净的。”

### **11 耶稣原知道要卖他的是谁，所以说：“你们不都是干净的。”**

因着基督的神性，祂知道人心里所存的，明白犹大生命的本质，也知道犹大心里所隐藏的邪恶，所以说“然而不都是干净的。”

### **12 耶稣洗完了他们的脚，就穿上衣服，又坐下，对他们说：“我向你们所作的，你们明白吗？”**

很明显的，门徒们并不明白基督为他们洗脚的意义是什么，所以基督在此问他们说：“我向你们所作的，你们明白吗？”并在接下来的经文中告诉他们祂如此行真正的目的是什么。

## **四、基督以祂爱的榜样激励祂的百姓竭力进到完全**

### **13-15 你们称呼我夫子，称呼我主，你们说的不错，我本来是。我是你们的主，你们的夫子，尚且洗你们的脚，你们也当彼此洗脚。我给你们作了榜样，叫你们照着我向你们所做的去做。**

1、基督在此教导我们：一个人若不与软弱的弟兄相交，并谦卑柔和地履行那些看起来非常卑贱的服事，那么他没有权力宣称自己是基督的门徒，他也过于高看自己。

2、基督说祂作了榜样，对此我们应该引起注意，因为我们并不是不受任何限制地仿效祂的一切行为。所以若有人要仿效此行为，这与他企图飞到天上去是一样的邪恶——就如真耶稣教会的洗脚礼。

3、此处基督并不是吩咐我们将所有这些事情都当作每年要奉行的礼仪，乃是叫我们在一生中时刻乐

### 意为我们的弟兄和邻舍洗脚——服事与帮助。

4、这是指向属灵的“洗脚”，就是凭着爱心彼此指出错误，彼此服事，帮助肢体在属灵生命上得成长。所以如果我们看见弟兄姊妹身上的错误，却闭口不说，这是不对的，是错误的，甚至是得罪神的，因为违背了基督在这里的命令。

5、现今就像异端真耶稣教会那样完全按照字面理解圣经，说我们必须在每次的聚会中彼此洗脚，因为这是基督的吩咐，这是非常荒谬的！这也是在解经上出了严重的问题，因为我们应当根据上下文以及文字背后所表达的真正意思来理解经文，并且运用在我们的生活中。

### **16-17 我实实在在告诉你们：仆人不能大于主人，差人也不能大于差他的人。你们既知道这事，若是去行就有福了。**

1、基督在此特别强调说我是你们的老师，而你们是我的学生，所以你们看了我所行的事，不管那事看起来是多么卑微，都不可认为那样行是有失你们的身体的，因为“**仆人不能大于主人，差人也不能大于差他的人**”。基督都是如此行的，何况我们是祂的仆人呢？

2、知道了却不去遵行对我们来说就是悖逆！圣经告诉我们“**人若知道行善，却不去行，这就是他的罪了。**”【雅 4：17】所以基督在这里也特别提醒门徒们：“**你们既知道这事，若是去行就有福了。**”愿我们都成为有福的人。

## 五、基督的爱激励信徒过圣洁的生活，因为这一真理扫除了他对神所有的畏惧和憎恨

1、“**原来基督的爱激励我们**”就是给了保罗每天竭力的动力，使他轻看所有的苦难，甘心乐意地遵守神的诫命。他“**存心忍耐，奔那摆在我们前头的路程**”【来 12：1】。为什么呢？因为只要他仰望耶稣，他就能活着，“**就我而论，世界已经钉在十字架上；就世界而论，我已经钉在十字架上**”【加 6：14】。靠什么？单靠仰望基督的十字架。

2、基督的爱激励他。这种能量永远是现在的，内在的，燃着圣洁之火的，是他征战的主要动力。把它挪走，保罗的精力就随之消失，他就会与常人无异。我们这里有没有人切慕这种秘诀？大卫说：“**得赦免其过，遮盖其罪的，这人是有福的。凡心里没有诡诈，耶和华不算为有罪的，这人是有福的**”【诗 32：1-2】，但我们有一种永不失败的激励，就是流血的救主的大爱。全能的神用一种力量——就是基督的爱，鞭策我们不断向前。

3、各位在座的弟兄姊妹们：我们很快就要进入永恒，结果有可能是快乐的，也有可能是悲惨的。你要很严肃地思想这事，问你自己：你到底有份于哪一个生命的终点呢？我们很快地就会离开这里，我要往哪里去呢？是荣耀的或悲惨的呢？愿圣灵光照我们每个人的内心，使我们都清楚地知道自己内心实际的光景；让自欺的人可以醒悟，及时悔改，以致我们众人不单在这里相聚，最终也可以在天堂基督的宝座面前相聚。阿们！

### 思考问题：

- 1、基督徒属灵争战中能够竭力向前、坚持不懈的秘诀是什么？
- 2、基督为了要表明自己对门徒的爱，做了什么事情？
- 3、基督有否为犹大洗脚？为什么祂要如此行？
- 4、彼得为什么不让基督为他洗脚？基督怎样对待他的？他后来怎样表现？
- 5、我们今天怎样运用基督在这里吩咐我们要如此行的命令？

基督教改革宗合肥惟恩教会

吴卫真弟兄

2011年11月6日